

〈森語之歌〉



小璃總覺得自己與眾不同。她住在城市邊緣的一棟老公寓內，樓下是嘈雜的交通要道，窗外望出去，那裡曾經是森林，如今卻被灰色大地所取代。高聳煙囪取代樹木的身影，鋼筋與混凝土的森林無聲地擴張，彷彿要將天地之間僅有的綠意吞噬殆盡。空氣中飄浮著淡淡的粉塵與臭味，連風都顯得腳步沉重。

小璃的媽媽是知名生物學家，每日埋首實驗室，希望有一天，能重建森林的領地。媽媽的眼神充滿疲憊，腳步因工作而忙個不停。小璃的爸爸在她五歲那年，在某次考察活動中失聯，音訊消失在偏遠的原始森林，只留下滿櫃發黃的手寫日記、一個老舊的硬碟、和一個手掌大的播放器。

硬碟裡儲存了許多不明的音檔，迴盪著奇異的鳥鳴聲，彷彿是從遙遠夢境深處傳來的呢喃。那鳥鳴，有時像低語，有時如哀歌，有時又像是某種人類尚未學會傾聽的語言。

某個月光灑落房間地板的夜晚，小璃夢見自己穿越重重藤蔓，走進一片濃霧籠罩的森林。那裡，空氣冰涼濕潤，枝葉繁茂，一隻散發溫柔綠光的鳥兒輕輕降落在她的手掌上。鳥兒沒有叫，空中卻響起一首歌，旋律古老又親切，像是童年裡被遺忘的記憶。

小璃猛然驚醒，心跳加速，腦中卻仍清晰地記得，那旋律裡的每一個音符。從那天起，她總覺得耳邊時常傳來森林的呼喚，像是有人在風中輕輕唱著那首夢裡的歌。

幾天後，學校安排了一次校外教學，目的地是城市邊緣一個早已荒廢的森林遺址。那一日，天空雲層低垂，宛如黑色巨獸。果不其然，午後大雨傾盆而下，師生慌亂奔走，小璃不慎與隊伍走散。她跌跌撞撞地跑向一處長滿野草與藤蔓的廢墟，那兒的矮牆已被歲月侵蝕得斑駁脆弱。

就在她躲進半倒塌的石垣後面，心跳還沒平復，空氣卻忽然安靜下來。這時候她發現：硬碟裡的鳥鳴聲，在風雨中清晰地響起。

那聲音像星星墜落，又像心跳與呼吸交織而成的樂章，彷彿時間在那一

刻，為她靜止了。

♪♪♪

聲音從斷垣殘壁後傳來，聲量雖小卻明亮輕柔。小璃屏住呼吸，悄悄探頭望去，那是一隻鳥，一隻她從未見過的鳥。

鳥的身體並非由羽毛構成，而是由古銅色金屬片緊密覆蓋，羽毛間隱隱閃爍著細緻的綠光。那光芒不刺眼，反而帶著溫暖的質地。

鳥兒看見小璃時，並未飛走，反而緩緩展開雙翼，發出一連串細碎而悅耳的聲音。那聲音不像普通鳥鳴，更像是某種節奏分明的語句，像來自另一個世界的語言。

「奇……奇……」牠叫了兩聲，像是在自我介紹。

小璃睜大雙眼，一瞬間，她好像聽懂那聲音的含義。不是透過語言，而是透過一種直覺，一種來自內心直接的感應。那隻鳥，叫做奇奇，小璃確信不疑。

更奇妙的是，當她將目光移向四周，那些因風雨而垂頭喪氣的野草，在那聲音響起的同時，輕輕搖晃，如回應某種無形的旋律。小璃感覺到，有什麼在這片荒廢的土地下甦醒，有什麼在悄悄呼應她的存在。

小璃想起爸爸留下的日記，充滿密密麻麻的文字，裡面不止一次提到過「森語」這個名詞。那是一種能與森林心靈相通的力量，一種只有真正願意傾聽大自然之聲的人，才能領會的語言。

她從未真正理解那是什麼，直到此刻。

那不是幻覺。她，真的聽得懂這隻鳥的語言。更不可思議的是，小璃居然能感受到周圍植物細微的情緒，一種溫柔的期待。

風雨還沒停，但小璃的心卻前所未有的平靜。她坐下，與那隻名叫奇奇的機器鳥對望，彷彿兩個早已在夢中相識的同伴，終於在這座被遺忘的森林門口重逢。

♪♪♪

夜色沉沉，廢墟中的風聲如同遠古野獸的低語。奇奇在前方緩緩飛行，翅膀輕拍，微弱的綠光為他們照亮前方。小璃跟著牠走入森林深處，森林裡藤蔓交織，看起來像一道道複雜的迷宮，氣氛極為詭異。

走著走著，小璃發現一棟半塌的舊屋子，看起來已廢棄多時，門框上透出斑駁的字樣——「森語計劃第九號觀測點」。

奇奇停在一塊金屬板上，不斷發出短促的聲音，沒多久，機關聲喀喀地響起，一道隱藏的門瞬間開啟。門內一片凌亂，同時飄出灰塵與濃濃的金屬鏽味，小璃摀著鼻，緩緩走進屋內，一抬頭，就看見牆上貼滿了泛黃的文件與照片，恍如時光留下的蛛絲馬跡。

小璃小心翼翼地翻閱那些手寫文件，字跡看起來非常熟悉，是爸爸的筆跡。

「沉睡之樹，是萬物歸根之源，找到它，才能喚醒森語的真正力量。」小璃低聲唸出這句話，心中感到疑惑。

就在此時，一張照片從資料堆中滑落。小璃撿起照片，那是父親年輕時，在工作台前拍攝的，身旁是一隻尚未完成的機器鳥。鳥兒胸口，嵌著一顆溫潤的淡綠晶片，晶光微閃。她猛然轉頭看向奇奇，綠色的光，那枚晶片，不偏不倚地嵌在奇奇胸前。

小璃幾乎可以想像當年的畫面：

「父親坐在昏黃燈光下，仔細將晶片嵌入小鳥胸口，眼中充滿信念與決心。奇奇不是偶然出現的奧秘，而是父親留給她的禮物，是她與這片森林連結的心之證明。」

此時，小璃緊緊握住照片，眼眶泛紅了起來。透過照片，她再次感受到父親對森林的愛與未竟的夢。

「我們一定會找到沉睡之樹，對嗎，奇奇？」

奇奇輕拍雙翼，發出一聲清脆的應答。

那一刻，小璃知道，他們的旅程才正要開始。



雨停了，水氣尚未散盡，陽光從殘破的天窗斜射進研究站，小璃已整裝待發。她心中燃起一股堅定決心，踏上尋找沉睡之樹的旅程。奇奇在她肩頭輕輕鳴叫，像是鼓勵，也是邀請。

才剛離開廢墟不久，他們就在一棵枯樹下遇見了一隻紅棕色的小松鼠。小松鼠尾巴蓬鬆，雙眼閃著聰慧的光。

「別抓我！我只是路過！」小松鼠蹦跳著躲進草叢，又忍不住探出頭來對小璃說：「你是森林的朋友嗎？」

小璃忍不住笑出聲，那隻松鼠看來膽小卻多話。牠自稱希比，自願加入冒險，條件是小璃必須分享一顆松果給牠。小璃欣然答應。

沿著父親遺留的線索，他們穿越被樹根纏繞的斷橋，翻越掩埋半個山谷的石堆，途中，還發現了另一座已經被藤蔓吞噬的研究設施。在那裡，小璃翻找到一張團體照，照片中，年輕的母親與父親並肩站立，背後懸掛著一張布條，布條上標示著「森林復甦核心計劃」字樣。

希比仰起頭，語帶失落地說：「其實，這裡曾是知識之家的心臟。」

小璃從照片背後的盒子裡找到一枚晶片，晶片恰好能夠插入播放器，一陣雜訊後，螢幕中出現了父親的身影：「這顆森林核心種籽，是我對未來的希望。只要真心傾聽，它就會醒來。」

畫面中的父親將一顆晶瑩的種籽嵌入一隻還沒命名的小鳥體內。那鳥，正是奇奇。小璃低頭望著牠，奇奇眼中閃爍的光芒彷彿回應了她內心的震動。

「我們不是孤單的，我們要完成他們沒完成的夢。」小璃說。

於是，他們鼓起勇氣，繼續走，穿越暮色與迷霧。



星星亮起時，他們終於踏入那片傳說中的幽暗之林。

林中樹冠緊密交疊，霧氣在樹幹間凝結，空中瀰漫著潮濕苔蘚與古老樹皮的氣息。

在森林最深處，他們終於尋找到了希望：沉睡之樹的遺跡。

那是一株巨大的古木，樹幹早已枯萎，年輪裂痕交錯如時光腳步，巨樹死亡了卻仍筆直地矗立於山谷中心。它的根系盤踞，通往地底，向四方蔓延，地表之下的部分，甚至穿越山脈與溪谷，連結整片森林的地下河。

這不是一株普通的樹，它是某種亙古存在的神靈遺痕，沉默而莊嚴。

奇奇緩緩飛至樹心的凹槽，胸前晶片微光閃爍，一股看不見的力量正牽引著牠。小璃緊盯著前方，只見晶片在空中化作一道細長光芒，外溢的光點散入樹幹裂縫之中。

沉睡之樹開始顫動，樹皮上也閃爍出星星般的微小光芒。

不久，奇奇的羽翼突然顫抖了一下，晶片的光芒愈變愈弱，像風中的蠟燭那樣搖曳。牠輕輕墜地，羽毛發出悶響，一段未完的旋律戛然而止。奇奇的雙眼漸漸暗淡，最後一聲微弱的啼鳴，在小璃耳邊化為沉默。

「奇奇！」小璃急忙捧起牠，拚命搖晃那冰涼的身軀。

「拜託，醒來……你不能丟下我……」小璃繼續呼喊。

牠沒有回應。

就在此時，一股莫名氣味竄入鼻尖，聞起來好像混雜了食物腐敗與金屬燃燒後的怪異。

漸漸地，一縷紫色霧氣緩緩從地底裂縫升起，像觸手般延展，所經之處，草木迅速枯萎。希比還來不及逃開，就吸入霧氣，而身體僵硬，無力地倒下。

「希比……不……！」

小璃慌張地將希比抱入懷中，雙眼充滿恐懼與無力。

看著身旁靜默的奇奇、昏迷的希比，小璃再次望向那株枯萎的沉睡之樹，信心搖搖欲墜。

「也許我根本沒有森語之力……也許，我只是個傻子……」

她喃喃自語，聲音顫抖，眼淚終於落下，滴在希比的毛皮與奇奇冰冷的金屬羽毛上。整座森林沉入無聲黑暗，小璃緊緊抱住她僅剩的朋友，在濃霧與絕

望中，漸漸闔上了雙眼。

奇蹟出現了！就在小璃即將昏迷的時候，沉睡之樹最深的年輪裡，傳來一道極其微弱、幾乎不可察覺的心跳聲，彷如春天解凍時的第一滴水，輕輕落在大地的夢中。



小璃感覺自己在夢中漂浮，腳下的大地如海洋般起伏晃動。

森林不再陰暗，而是被溫柔的霧光籠罩，萬千枝葉在空中交錯，編成光的織錦。陽光透過葉片縫隙篩落，像無數音符從天而降，輕輕跳在她身上。

在那一片光與霧交織的夢境中，一道熟悉的身影緩緩浮現，是小璃的父親，和記憶裡的長相一樣，父親總是溫柔地微笑著。

「風吹過這片土地，那裡有我童年的身影……」父親輕聲哼唱那首古老的搖籃曲，聲音宛如流水綿亙，將小璃層層包裹。小璃眼眶濕潤，那是她幼時最喜愛的旋律，許多夜裡，父親都唱這首歌哄她睡覺。如今，那旋律跨越了時空，在夢中再次響起。

父親蹲下來，輕輕握住小璃的手，語氣輕柔卻堅定：「真正的森語，不是魔法，也不是科技，而是願意傾聽的心。只要你唱，那棵樹會聽見。」

夢境開始淡去，父親的身影如霧般溶解在晨光中，然而那首歌卻持續迴盪在她心中，清晰得像是從未離開。

睜開眼，小璃眼角仍沾著淚水。森林依然被紫氣籠罩，奇奇與希比還在沉睡，但她的心卻像被什麼點亮了。

小璃站起身，走向沉睡之樹，深吸一口氣，張開雙唇，輕輕哼唱著一段段旋律，那是爸爸教過的歌，帶著回憶和希望。音符從唇間流出，在空氣中緩緩飛舞，穿越紫霧，穿越古老的年輪，直抵沉睡之樹的心臟。

風開始輕拂，枝葉微顫，似乎有什麼正在甦醒，從記憶深處，也從萬物之心。



奇蹟再次出現！

隨著小璃輕聲哼唱的旋律，奇奇的身體開始微微顫動，羽翼輕拍，發出最後一絲音律，與她和聲。這不再是單純的音符，而是來自森林深處的共鳴。希比在一旁，尾巴也無意識地拍打著節奏，牠那小巧的身軀隨著音符跳動，為這首歌增添了更多的生氣。

三種聲音，唱出了森林最深處的心跳，譜成一曲新的樂章，這是來自生命最真誠的旋律。

沉睡之樹彷彿聽見了這首歌，它的根深深扎入大地，枝葉從枯木中生出嫩芽，看來格外生機盎然。就在樹幹的中心，忽然，迸發出一道金色光柱，向天際衝去，照亮了整片森林。從苔蘚到草原，乃至於高大的古木，所有植物都在這一瞬間甦醒，重新燃起了生命的火焰。

隨著光柱消散，遠方的動物們似乎也感應到了森林的重生，從四面八方聚集。小鳥在枝頭唱起了久違的歌聲，鹿群輕盈地穿越草地，一切都變得如此和諧與美麗。這片森林，曾經被遺忘、被摧殘，但如今，它又恢復了昔日的輝煌。奇奇安靜地靠在沉睡之樹的枝頭，牠的晶片釋放出最後一道光後慢慢熄滅，一個長久的夢終於結束。牠的身軀微微垂下，像沉睡一般，不再發出聲音，卻依然與森林的心跳同在。

小璃凝視著奇奇，眼中滿是溫柔與感激。她輕輕地為奇奇唱起了最後一首安魂歌。這首歌帶著一絲哀傷，也帶著滿滿的愛意，隨著風輕輕飄揚，穿透每一片葉。像一條無形的河流，流過大地，流過人心，傳遞著無盡的希望與力量。



回到學校後，小璃再也不是那個無知的女孩。她成為了那片森林的橋樑，成為了自然與人類之間的連接者。小璃成為媽媽的助手，用唱歌療癒那些迷失、痛苦的人，引導他們如何聆聽森林的聲音，如何與風、與樹、與動物對話。希比恢復元氣後，選擇留在森林內，每當小璃唱起那首歌，無論希比在哪一棵樹上，牠都能感受到小璃內心的召喚和安慰。那是源自大自然的聲音，是心靈最深處的呼喚。

慢慢的，那片森林，復活成許多人夢中的淨土。它不再只是遺棄的荒地，而是重生後的聖地。

奇奇的羽毛，被做成風鈴，懸掛在森林的入口，每當風吹過，那熟悉的旋律便會響起。它像是森林的心跳，又像是奇奇永遠不會消逝的歌聲，將所有生命聯繫在一起。

End.